

*Из телеграммы заместителя народного комиссара иностранных дел Украины председателю торговой делегации Украины в Чехословакии*

6 сентября 1921 г.

... Я послал Вам пункт нейтралитета в новой редакции через Новаковского. Предлагаю предъявить ее чехословацкому правительству, предпослав объяснение в том смысле, что, идя навстречу желаниям чехов, мы готовы не выделять в особых пунктах вопроса о нейтралитете и не детализировать его. Мы согласны ограничиться зафиксированием этого момента в первом пункте договора в такой редакции: «Исходя из того, что уже установившиеся между УССР и Чехословакией дружественные отношения, ныне закрепляемые настоящим договором, исключают со дня подписания его присутствие на территории Украины и Чехословакии в какой бы то ни было форме миссий и представительств Украины и Чехословакии, кроме тех, которые имеют полномочия от правительств договаривающихся сторон,— оба государства, соблюдая взаимно все обязательства, определяемые международным правом как строгий нейтралитет, сочли необходимым в первую очередь поставить вопрос о репатриации» и так далее по проекту чехов. Что касается торгового договора, то желательно пункт о нейтралитете сохранить в Вашей расширенной редакции, настаивая на полном отказе от помощи в транзите по железной дороге военных грузов.

Шубин

*Публикуется по АВЛ СССР.*

## 397

*Сообщение газеты «Руде право» о решении Исполкома КПЧ отзывать своих представителей из объединенного Рабочего комитета помощи России<sup>1</sup>*

Прага

9 сентября 1921 г.

Исполком Коммунистической партии обсуждал вчера сообщение товарища Шмераля о том, что в объединенном Комитете помощи пролетарской России представителями других партий было отклонено предложение, сделанное от имени нашей партии, чтобы собранные средства были переданы в Россию тамошним советским организациям и профсоюзам, как представителям русского пролетариата. Ввиду принципиальной важности вопроса о том, как поступить с собранными средствами, и из опасения, чтобы они не были использованы для контрреволюционных целей, Исполком решил отзывать своих представителей из объединенного комитета.

Об этом решении президиуму будет сообщено письмом. Кампания нашей партии в помощь пролетарской России должна быть теперь как совершенно самостоятельная еще более усилена. Все собранное рабочими, согласными с тем, чтобы деньги и вещи были переданы русским пролетарием через посредство русских советских и профсоюзных орга-